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AUS DEM WIRKEN DER PRIVATSCHULEN
Fédération de l'association suisse de l'enseignement privé

Bref compte-rendu de la séance du comité central
du 9 novembre 1963 sous la présidence de

M. Johannot, président central

Tous les membres du comité central sont présents
à l'exception de M. Moret, malade, auquel nous
présentons nos vœux de prompt rétablissement, qui est

remplacé par M. Roquette alors que M. Sutter
remplace M. Carrel.

Une bonne partie de cette séance est consacrée à

l'examen des questions pratiques posées par l'EXPO
1964.

La décision est prise de publier à cette occasion un
ou plusieurs numéros spéciaux de la SER, en
complément d'une brochure de 6 pages financées par
l'EXPO et éditée en commun avec les écoles

confessionnelles protestantes et catholiques de notre

pays. Le texte a été préparé par notre collègue M.
Schwarzenbach.

Des renseignements sont également donnés par
M. Huber, notre délégué auprès du comité de l'Expo,
sur la présentation de pièces de théâtre et de

travaux manuels par les élèves de nos écoles.

Le Congrès Pédagogique suisse attend avec
impatience notre participation à tous. Les inscriptions
reçues jusqu'à ce jour ne sont hélas pas encore très

nombreuses; un rappel sera adressé à toutes nos
écoles membres à ce sujet. Comme il s'agit d'une
manifestation unique et de grande envergure, avec

un programme extrêmement riche et varié, chaque
école membre de notre Fédération se doit d'y prendre

part. Nos collègues venant du dehors ont tout
intérêt à s'inscrire immédiatement s'ils veulent trouver

un logement, car la demande est très forte.
Le secrétaire général fournit quelques précisions

sur l'écoulement de la brochure illustrée sortie de

presse cet été et dont la réédition est prévue pour
fin 1964.

Nos rapports avec la «Schweizerische
Arbeitsgemeinschaft für privates Bildungswesen» se sont
considérablement améliorés au cours de ces derniers
mois à la suite de pourparlers qui ont eu lieu avec

nos délégués. Ces pourparlers ont avant tout
concerné le registre professionnel et la réimpression de

l'ancien guide de l'ONST, au sujet duquel nos membres

ont reçu des instructions détaillées.
Une récente intervention du comité central

auprès des Départements de l'Instruction Publique de

nos cantons romands concernant les autorisations
d'ouverture accordées aux écoles privées (internats
ou externats) dont les professeurs ou directeurs sont

de nationalité étrangère, a été approuvée à l'unanimité.

Il en a été de même d'une initiative prise par
le Secrétaire général d'inviter à une rencontre, le
14 novembre prochain à Lausanne, les professeurs
de français de nos instituts de Suisse romande pour
entendre une conférence de Monsieur le Prof. Jean
Humbert de Fribourg sur «Didactique de l'enseignement

du français aux étrangers et conseils pratiques
relatifs à la préparation des examens de français».

La réorganisation du secrétariat général fait
l'objet d'un long échange de vues; le comité central
prendra une décision lors de sa prochaine séance

fixée en février 1964.

De chaleureux remerciements ont été exprimés à

Monsieur Gademann qui s'est chargé bénévolement
de la réimpression de nos statuts, dont un exemplaire
a été expédié à chaque école membre.

En dernier lieu, nous attirons votre attention sur
le fait que les demandes de placement d'enfants
émanant de ressortissants congolais doivent être
traitées avec la plus grande prudence et qu'il est
nécessaire de s'entourer de garanties financières
sérieuses. Le secrétaire général

BÜCHERBESPRECHUNG
Ernst Hostettler: Einführung in die doppelte Buchhaltung.

Fr. 4.40, Verlag Paul Haupt, Bern.
Der Verfasser legt eine neue Auflage vor des früher unter

dem Titel «Wir erfinden die doppelte Buchhaltung» erschienenen

Werkes. - Der ganze Aufhau ist leicht faßlich und
interessant gestaltet, so daß nicht nur für den Handelsschüler,
sondern auch für jeden interessierten Laien eine gute
Einführung möglich ist. mg

Ernst Kreidolf: Die Wiesenzwerge. Halbl., Fr./DM 10.50.

Rotapfel-Verlag, Zürich.
Zum 100. Geburtstag wurde eines der bekanntesten

Frühwerke des Malerdichters neu aufgelegt. Die durch die heutigen

drucktechnischen Möglichkeiten entwickelten Bilder sind
von einer seltenen Frische. Die Erzählung läßt sich leicht
lesen und gehört nicht nur zu den besten Texten Ernst Kreidolfs,
sondern zu den Kinderbüchern überhaupt im Vorschul- und
ersten Lesealter. F.

Duftende Blüten - summende Bienen. Eine Bildermappe
mit Begleitheft über das Leben der Bienen von Ernst Maibach,
Burgdorf, und Rudolf Burger, Reinach. Bildermappe Fr. 2.60,
Regleitheft Fr. -.50. Verlag H. R. Sauerländer, Aarau.

Die Biene gehört zu den interessantesten Tieren, spielt sie
doch in den menschlichen Vorstellungen eine erhebliche Rolle.
Die Bildermappe und das Textheft über das Leben der Bienen

greifen ein Lebensbild heraus, um es unserer reiferen
Jugend als anregendes Beispiel vorzuführen. Frisch und Ko-
bel haben ihre Erkenntnisse den Herausgebern zur Verfügung

gestellt. mg-

Ruth-Gisela Klausmeier: Völkerpsychologische Probleme in
Kinderbüchern. 132 Seiten, kartoniert DM 14.80, H. Bouvier,
Verlag, Bonn.

Mit der modernen Verkehrsentwicklung sind auch die
völkerpsychologischen Fragen näher gerückt. Es ist sehr
verdienstvoll, daß die Autorin die Probleme anpackt und zu einer
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Klärung fuhrt. Verhaltensweisen werden untersucht, Einstellungen

und Weltbilder erhellt. Wenn sich auch die Studie
auf England, Frankreich und die deutschsprechende Schweiz
beschränkt, so eröffnet sie doch in der Problemstellung
interessante Einblicke in grundsätzliche Probleme. Besonders wertvoll

sind auch die Beziehungen zur Entwicklungspsychologie
und Sozialpsychologie. Aus den Ausführungen geht hervor,
daß die Kinderbücher eine Reihe Forschungsmaterial für die
Völkerpsychologie abgeben. Lg.

Jos. Joh. von Littrow: Die Wunder des Himmels. 712 Seiten.
Ferd. Dümmlers Verlag, Bonn.

Vor fast 130 Jahren schuf Littrow das Werk «Die Wunder
des Himmels». Mit Rücksicht auf das Vordringen der
Forschung ist eine Neubearbeitung notwendig geworden. Stumpf
gestaltete die Auflage unter Beachtung der neuesten
wissenschaftlichen Erkenntnisse. Bemerkenswert ist die reiche
Bildausstattung, die die Ausführungen anschaulich erweitert, lg.

Pestalozzi-Kalender 1964 samt Schatzkästlein, Ausgaben für
Schüler und Schülerinnen, 504 S., wovon 40 farbig, Fr. 4.80.
Verlag Zentralsekretariat Pro Juventute, Zürich.

Von der Rheinschiffahrt über die Luftpost reichen die Themen

bis zum modernsten Tragflügelboot, vom Fernseh-Tele-
skop zu den Spezialbahnen für die Expo 64, schweizerische
und internationale Stoffe geschickt gruppierend. Der
Verkehrserziehung unserer Jugend aber leistet der Kalender einen
bedeutenden Dienst, indem er im Kalendarium wochenweise
die wichtigsten Verkehrsvorschriften aufzeigt. Vier
Verkehrswettbewerbe (neben dem üblichen Zeichen- und Musikwett-
bewerb) schließen sich an. Ist der Kalender selbst
hauptsächlich dem Jahresthema gewidmet, so breitet das
Schatzkästlein eine Fülle von einprägsamen, gut illustrierten Berichten

aus aller Welt aus. Bastelarbeiten und Hinweise zur
frohen Unterhaltung fehlen nicht. So kommt auch dieser Jahrgang

vielen Wünschen und Geschmacksrichtungen entgegen,
belehrend, erziehend und unterhaltend in einem.

Im Verlag Klinkhardt sind erschienen:
Willibald Russ: Geschichte der Pädagogik. 8., erweiterte

Auflage, 200 Seiten, DM 6.80.
Franz Huber: Allgemeine Vnterrichtslehre. 6., verbesserte

Auflage, 209 Seiten, DM 6.80. Julius Klinkhardt Verlag, Bad
Heilbronn.

Die beiden Bände erfuhren eine Erweiterung und
Überarbeitung. Es darf festgestellt werden, daß sie mit zu den
Standardwerken für die Lehrerbildung und die Schulpraxis
gehören. mg.

Roger-Louis Junod: Ecrivains français du XXe siècle. 208

pages. Editions Payot, Lausanne, 1963. Prix Fr. 9.-.
Connaissons-nous la littérature d'aujourd'hui? Nous lisons

davantage, probablement, les auteurs contemporains que ceux
des siècles passés; mais ces lectures restent le plus souvent
dispersées, guidées par le hasard, de sorte que nous avons de la
peine à situer tel roman, telle pièce de théâtre, dans l'œuvre
globale de son auteur, et cette œuvre même dans l'ensemble
du mouvement littéraire.

Il existe d'excellent histoires de la littérature moderne,
Vastes panoramas groupant des études très fouillées. Ce qui
manquait jusqu'ici, c'est un petit ouvrage retraçant les grandes

lignes du tableau et rendant compte brièvement des

œuvres les plus marquantes. Il convient donc de signaler, à

ceux qui aiment lire les auteurs de notre temps, le volume
Qu'un romancier suisse, Roger-Louis Junod, vient de consacrer
a quelques Ecrivains français du XXe siècle.

Conçu comme une introduction à la connaissance de notre
littérature, cet ouvrage traite principalement de neuf
auteurs: Gide, Proust, Ramuz, Martin du Gard, Mauriac, Saint-
Exupéry, Malraux, Sartre, Camus. Après avoir rappelé en
Quelques mots la carrière de l'écrivain, R.-L. Junod analyse les

œuvres, met en évidence les thèmes-clés. Exposant des faits

3 Maschinen in einer
CONTOFIX JUNIOR.eineBuchungs-Schrelb-
maschine für nur Fr. 960.— zum Buchen,

Korrespondieren und Tabellenschreiben.

Wir beraten Sie gerne

H. HÖPFLINGER Eidg. dipl. Buchhalter ZURICH 9/47
Langgrütstraße 115 • Telefon 051/541496

SCHULHEFTE
in jeder Lineatur und

Ausführung fabrizieren wir seif

Jahrzehnten als Spezialität.

EHRSAM -MÜLLER AG ZÜRICH 5

Limmafstrasse 34-40 Telephon 051 42 36 40

Die neue Triumph electric 20 ist die perfekte
vollelektrische Schreibmaschine für unsere Zeit:
formschön, robust, komfortabel und präzis.

E. WIPF AG, Nüschelerstrasse 30, Zürich 1
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plutôt que ses propres opinions, il laisse le lecteur aborder
avec un esprit non prévenu les textes eux-mêmes.

Invitation à la lecture, les analyses sont donc suivies de

textes choisis - fort bien choisis - des neuf écrivains étudiés de

près, ainsi que le douze autres présentés plus succinctement.
Pour tous ceux qui s'aventurent dans le labyrinthe des

lettres modernes, cet ouvrage sera un guide sûr, et il faut
savoir gré à son auteur de l'élégance et de la précision avec
laquelle il nous conduit... G.B.

Uhlig/Chatelanat/Lang: Vocabulaire de base allemand-français.

Edition Payot, Lausanne. 128 Seiten, Format 12,5X22
cm, Zweifarbenumschlag. Preis Fr. 5.80.

Dieses «Vocabulaire de base» war ursprünglich für den
Deutschunterricht in der Westschweiz bestimmt. Doch hat
sich die vorhergehende provisorische Ausgabe schon in vielen
deutschschweizerischen Mittelschulen bewährt.

Das vorliegende «Vocabulaire» umfaßt den aktiven
Wortschatz, über den ein Schüler in den letzten Jahren der Mittelschule

verfügen muß, um in der Lage zu sein, einen literarischen

Text zu verstehen und sich darüber mündlich oder
schriftlich äußern zu können. Es enthält ungefähr 2500 nach
Häufigkeitslisten und den Bedürfnissen des Ausdrucks
sorgfältig ausgewählte Wörter und Wendungen, die in 18

Sachgruppen geordnet sind.
Die Beschränkung auf das unbedingt Erforderliche macht

das «Vocabulaire de base» zu einem für den Lernenden
überschaubaren, handlichen Arbeitsmittel, das ihm helfen soll,
seine lexikalischen Kenntnisse dauernd zu überprüfen und zu
festigen. Es grenzt ferner für Lehrer und Schüler der oberen
Klassen genau den Umfang des erarbeiteten Wortschatzes ab
und schafft so eine sichere Grundlage für einen fruchtbaren
Unterricht.

Reichliche Satzbeispiele, Ausdrücke und Wendungen, ein
deutsches und ein französisches Wortregister erhöhen die
Brauchbarkeit des «Vocabulaire de base», das zu jedem
Sprachlehrmittel verwendet werden kann. OK

Hans Hubschmid: Die Neuzeit. 340 Seiten, 34 Abbildungen,
7 Karten. Eugen Rentsch Verlag, Erlenbach-Zürich

Der 3. Band der Weltgeschichte umfaßt die Neuzeit, d. h.

von der Renaissance bis zum Beginn der Aufklärung. Trotz
der strengen wissenschaftlichen Darstellung ist das Buch flüssig

und leicht faßlich geschrieben. Dadurch enthält das Werk
seine Bedeutung nicht nur für die Schüler, sondern auch für
den Laien, der sich gerne über die eine oder andere Epoche
der geschichtlichen Entwicklung näher orientiert. F.

Theodor Schwerdt: Gegenstandspädagogik, II. Band. 173 S.,

DM 9.80. Ferd. Schöningh Verlag, Paderborn.
Der Verfasser geht von der Meinung aus, daß eine jede

Gegenstandspädagogik nur vom Wesen des Menschen und von
der ontologischen Fragestellung her behandelt und einer
Lösung zugeführt werden kann. Im vorliegenden zweiten Band
geht es wesentlich um das Problem von Theorie und Praxis.
Ein kämpferisches Buch, das einer Auseinandersetzung
wert ist! La.

Maria Winfried Amrein: Die aktive Verantwortung des

Zöglings im Mädcheninternat. Band 20, 196 Seiten, broschiert
Fr./DM 22.-. Universitätsverlag Freiburg (Schweiz).

Der Autor schildert zunächst die Wirklichkeit im Mäd-
cheninternat, um die pädagogischen Fragen der Verantwortung

der Zöglinge zu regeln. Die Hinführung zur Selbsterziehung

und zur Entwicklung der Verantwortlichkeit gehört
zu den Aufgaben einer Internatsschule. Feinsinnig werden die
verschiedenen Stufen der seelisch-geistig-charakterlichen
Erziehung geschildert und die Fragen der Mitbestimmung bzw.
Mitregierung des Zöglings behandelt. Die Arbeit dürfte nicht
nur Fachleute, sondern auch Psychologen, Seelsorger und
Eltern interessieren. M.

Robert Burger: Kräfte im Feld des Bildungsgeschehens.
328 Seiten, 12 Farbtafeln, 14 Abbildungen, 8 Fotos, Leinen
DM 24.80. Ehrenwirth Verlag, München.

In 15jähriger Unterrichtspraxis hat Burger die Erkenntnisse

formuliert, die für die Unterrichts- und Erziehungstätigkeit
von besonderer Bedeutung sind. Er geht von der

Überzeugung aus, daß der Mensch eine Einheit von Leib, Seele
und Geist bildet, die in steter Wechselwirkung miteinander
stehen. Ausführlich werden die seelischen Lernbedingungen
herausgearbeitet, die der Lehrer im Unterricht zu
berücksichtigen hat. Wertvoll ist auch der Abschnitt über
Schülerbeurteilung und ihre Fehlerquellen. F.

Johannes Riedel: Arbeiten und Lernen. 123 Seiten,
Ganzleinen mit farbigem Schutzumschlag, DM 9.60. Georg Westermann

Verlag, Braunschweig.
In diesem neuen Buch legt Professor Riedel Einsichten und

Erfahrungen vor. Er untersucht Arbeiten und Lernen als
gesetzmäßig verlaufende Lebensvorgänge. Trotz strenger
wissenschaftlicher Formulierungen ist die Sprache anschaulich
und leicht verständlich. Le.

Wolfgang Köhler: Intelligenzprüfungen an Menschenaffen.
234 Seiten, 4 Abbildungen, 7 Tafeln, 19 Skizzen, Springer-
Verlag, Berlin.

Der größte Teil des Buches ist der Neudruck der
Intelligenzprüfungen an Menschenaffen. Zur besseren Charakterisierung

der untersuchten Menschenaffen wurde ein Eindruck
der Abhandlung «Zur Psychologie des Schimpansen» angefügt.

Köhler darf als einer der bedeutendsten Forscher der
Tierpsychologie genannt werden. Seine Ausführungen sind
wegleitend. Das vorliegende Buch ist ein Standardwerk, das
bis heute weder als Ganzes noch in Einzelteilen übertroffen
wurde. lg.

Jean George: Ein Jahr als Robinson - Ein Bubentraum wird
Wirklichkeit. 200 Seiten mit 26 Federzeichnungen, Halbleinen

Fr. 9.80. Albert Müller Verlag, Rüschlikon-Zürich.
Robinson spielt in der Bubenphantasie eine große Rolle.

Das Buch kann für Buben und Mädchen ab 11 Jahren
empfohlen werden. mg.

John Dewey / Oscar Handlin / Werner Correll: Reform des

Erziehungsgedankens. 144 S., Verlag Julius Beltz, Weinheim.
Das Werk füllt eine Lücke aus. Deweys Gedankengänge

sind in Europa nur wenigen Kreisen bekannt. Den Ausführungen,

die eine sehr gute Einführung in die Auffassung Deweys
darstellen, ist weite Verbreitung zu wünschen. pe.

Hans Schiefele: Motivation im Unterricht. 216 Seiten mit
11 Schaubildern, Leinen DM 19.80, Ehrenwirth Verlag,
München.

Aus der Perspektive der psychologischen Forschung wird
eines der zentralen Themata des Bildungsgeschehens behandelt.

Der Autor versucht, eine Antwort auf entscheidende
Fragen und Forderungen, die dem Lehrer und Erzieher
gesteht sind, zu geben. Der Problemkreis umfaßt die
Untersuchung anthropologischer Faktoren, die den Menschen in
seiner psychischen Entwicklung bestimmen, in Beziehung
zum unterrichtlichen und erzieherischen Geschehen. Im zweiten

Teil folgen die kritischen Auseinandersetzungen mit
verschiedenen psychologischen Motivationstheorien. Im dritten
Teil versucht der Verfasser, seine Erkenntnisse für den
pädagogischen Vollzug fruchtbar zu machen. Die Theorien werden

ergänzt durch Beispiele aus der pädagogischen Praxis. F.

Gerhard Stappen: Faltboot, Zelt und Hammelbraten. 210 S.,

Österreichischer Bundesverlag, Wien.
Der Zauber einer naturbelassenen Landschaft, sporthebe

Leistungsfreude und frohe Fahrtenkameradschaft machen
den Reiz dieses Buches aus. mg-
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PAYOT LAUSANNE

W.Uhlig
Ch. Chatelanat
J. B.Lang

Vocabulaire
de base
allemand
français

128 Seiten, broschiert
Fr. 5.80

Ursprünglich für den Deutschunterricht in der Wesf-
schweiz bestimmt, hat sich die vorhergehende
provisorische Ausgabe schon in vielen deutschschweizerischen

Mittelschulen bewährt. Das vorliegende
«Vocabulaire» umfasst den aktiven Wortschatz, über
den ein Schüler in den letzten Jahren der Mittelschule

verfügen muss, um in der Lage zu sein,
einen literarischen Text zu verstehen und sich
darüber mündlich oder schriftlich äussern zu können.
Ungefähr 2500 nach Häufigkeits- und
Ausdrucksbedürfnissen ausgewählte Wörter und Wendungen
sind in 18 Sachgruppen geordnet.

Conçu comme une introduction à la connaissance
de notre littérature, cet ouvrage traite principalement

de neuf auteurs: Gide, Proust, Ramuz, Martin
du Gard, Mauriac, Saint-Exupéry, Malraux, Sartre,
Camus. Après avoir rappelé en quelques mots la

carrière de l'écrivain, R.-L. Junod analyse les œuvres,
met en évidence les thèmes-clés. Exposant des faits

plutôt que ses propres opinions, il laisse le lecteur
aborder avec un esprit non prévenu les textes eux-
mêmes. Dans le labyrinthe des lettres modernes, cet

ouvrage est un guide sûr.

Roger Louis Junod

Ecrivains
français
du
XXe siècle

broché, 208 pages
Fr. 9—

Wichtig für jeden Erzieher

Hans Chresta

Filmerziehung
in Schule und
Jugendgruppe

240 Seiten mit Bildteil,
kartoniert Fr. 9.80
Mit Beiträgen von
Hanspeter Manz und
Dr. Robert Suter

So urteilt die «Tat», Zürich:

«Hans Chrestas Buch ist eine Arbeit, getrotten aus der
Praxis für die Praxis: eine Arbeit, die Hilfe bietet zur
Bewältigung einer neuen Bildungsaufgabe, die sich
unserer Schule aus unserer Zeit heraus stellt.»

Bitte fordern Sie den Sonderprospekt an!

Schweizer Jugend-Verlag, Solothurn

Zum Jubiläumsjahr des roten Kreuzes

Fritz Waltenweiler

MAX HUBER
Mit Vorwort von Bundesrat Max Petitpierre
445 Seiten, 8 Aufnahmen. Leinen-Großoktav

Fr. 19.10, Broschiert Fr. 17.80

«Welch' ein hocherfreuliches, gerade heute dringliches

und tröstliches Buch! - In diesem Buche wird
das Leben und Schaffen eines großen Eidgenossen in
sehr anschaulicher Weise so lebendig dargestellt,
daß der Leser das große Ringen um Frieden und
Freiheit in tiefer Ergriffenheit miterlebt. - Fritz
Wartenweiler konnte und mußte dieses Buch schreiben».

(Prof. Dr. H. FIanseimann in «Pro Juventute»

«Es ist von unschätzbarem Wert für unsere
Geschichte, daß hier so vieles aus dem unmittelbaren
Gespräch festgehalten und zusammengefaßt wird.»

Prof. L. von Muralt, «Neue Zürcher Zeitung»

In jeder Buchhandlung

ROTAPFEL-VERLAG ZÜRICH
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Der modernste
4-Farben-
Kugelschresber

CARAN DACHE

Rassige, zuverlässige Farbschaltung - Unverwüstliche Schweizer Präzisionsmechanik

Felix Maifmüller / Markus Schneider :

Wir wünschen uns ein Schwesterlein

Bilderbuch 24 Seiten, Halbleinen
Textbeilage für die Eltern 34 Seifen
Fr. 9.80

Ein neuartiges Aufklärungsbüchlein für Kinder von
4 Jahren an. Die köstliche Familiengeschichte mit den
farbigen Bildern regt die Kinder zum Gespräch mit
den Eltern an, die ihrerseits im Begleiftexf eine Grundlage

finden. Einzelne illustrierte Blätter geben einfach
formulierte Antworten auf Kinderfragen in verschiedenen

Altersstufen.

EVZ-VERLAG ZURICH

IHR MUSIKINSTRUMENT
IHRE MUSIKNOTEN

IHRE SCHALLPLATTEN
beziehen Sie am besten bei

Grossies Haus der Musik- hut branche {in der Schweiz

in ST, GALLEN an der Marktgasse/Spitalgasse

HEILENDE ERZIEHUNG
Vom Wesen seelenpflege-bediirffiger Kinder

und deren heilpädagogischer Förderung

Dr. J. Bort, Dr. W. Holzapfel, W.Fache, H.Kirchner
F. Löffier, E. Pracht, R. Maikowski

Taschenbuch-Ausgabe, cellophanierf, 336 Seifen
Fr. 5.80

Eine Einführung in Heilpädagogik auf Grundlage der
geisteswissenschaftlichen Menschenkunde Rudolf

Steiners für Elfern, Lehrer und Erzieher

Auslieferung für die Schweiz
NATURA-VERLAG, Arlesheim BL, Sonnenhof

HERBERT HAHN

VON DEN QUELLKRÄFTEN DER SEELE

Zur religiösen Unterweisung der Jugend

Völlig umgearbeitete und erweiterte Veröffentlichung
eines 1948 vom Verlag Urachhaus, Stuttgart, unter dem

Titel «Kursus über Religionsunterricht» besorgten
Privafdruckes

256 Seiten mit Kunsfdruckblaff, Leinen Fr. 13.80

Zu beziehen durch
NATURA-VERLAG, Arlesheim, Sonnenhof

und alle guten Buchhandlungen

Fragen des Verkehrs und der Verkehrssicherheit
behandelt der

PESTALOZZI-KALENDER 1964

504 Seifen, 40 Farbbilder
Mit Kugelstift Fr. 4.80

4 VERKEKRSWETTBEWERBE

Verlag PRO JUVENTUTE Zürich

206


	Bücherbesprechung

